Mathematik 1: Ubungsblatt - Lineare Gleichungen 1

1. Aufgabe:

Stellen Sie das lineare Gleichungssystem fiir die Strome 11, I, I3, Widerstdnde R1, Rs, R3
und die Spannung U auf. Verwenden Sie dabei die beiden Kirchhoffschen Regeln und
bestimmen Sie die zugehérige Koeffizientenmatrix A.

Losung:
I —1Is —1I3 = 0
Rl +Ryls = U

Roly —R3l3 = 0

1 -1 -1
A= R Rx 0
0 Ry —Rs



2. Aufgabe:

Losen Sie das lineare Gleichungssystem und interpretieren Sie die Losungsmenge geometrisch.

1 +4x9+2x3 = 10

1+ 2x9 +13 = 8

rntra—2x3 = 3
Losung:
a 4 1 10 I . ¢
1 2 2.8 I I
A A ~a*3 IT 2
n 4 a4 720 I
b 7_032 T-I ~® 2x,z2 % X741

-7 }-3

0 32t M-I o 3p+2x,7F ~ %3= =z 2

e )(,,4'4""1:49(\—0'%‘:#

L= {(4luiz)]

Die QQ»Lc\nmgk beschieben & Ebthen w  Ramim |
Dese Ehemen Solmsolen Sk ale 3w ginewn Punkt  P(Yl4(2)

87




3. Aufgabe:

Losen Sie folgendes Gleichungssystem mit der Cramerschen Regel.

T+ drs = 3
5c1 + 2z2 + z3 = 1
2x1 + 4dxo = 6
Losung:
1 0 4 3
A=15 2 1 und b= | 1
2 4 0 6

Nach der Cramerschen Regel bendtigen wir fir die Lisung dieses Gleichungssystems die

4 Determinanten
3 3 3
det A, det A;| 1 |, detAs| 1 |, detAs| 1 | ,
6 6 6

die wir wie folgt berechnen kénnen:

1 0 4
detA=|5 2 1
2 40
2 1 5 1 5 2
IR TR
=1-(2:0-1-4)+4-(5-4—2-2)
=—4+4-16 =60
3 30 4 3
detAl( 1 ) =11 21 (A1 1 entsteht wieder aus A, indem wir die
6 6 4 0 6
erste Spalte von A durch b ersetzen)
2 1 11 1 2
_3"4 0’_0"6 0 +4"6 4‘

—3.(2-0—1-4)+4-(1-4—2-6)
=3-(—4)+4-(4—12)

=—-12-32
= —44
3 1 3 4
Ag(l)_ 11
6 2 6 0
11 5 1 5 1
o o]+ o[+ e[2 o]

1-(1:0-1-6)—3-(5-0—1-2)+4-(5-6—1-2)
1-(=6)—3-(—2)+4-(30—2)

—6+ 6+ 112

=112

I



3 10 3
A3(1)|: 5 2 1
6 2 4 6
2 1 5 1 5 2

SRR FRIES
=1-(2:6-1-4)+3-(5-4—2-2)
—1-843-16
= 56

Als Losung fiir unser Gleichungssystem erhalten wir damit

3
Al 1
6 4 11
r==—————
! |A] 60 15
3
Aol 1
6 112 28
Ty —, —m/m4 — — — —
’ |A] 60 15
3
Asl 1
6 56 14
T ——m—mMmM = — = —
° Al 60 15

An diesem Beispiel deutet sich bereits an, dass der Rechenaufwand fiir die Cramersche
Regel bei Gleichungssystemen mit mehr als zwei Unbekannten recht hoch wird. Noch
deutlicher wird dies bei gréferen Werten von N.



